
Пад час доб рых во сень скіх 

свят — Дня ма ці, Дня баць кі — 

асаб лі выя сло вы пад трым кі хо-

чац ца вы ка заць баць кам, якія 

га ду юць дзя цей з ін ва лід нас цю, 

з асаб лі вас ця мі псі ха фі зіч на га 

раз віц ця. У на шай спе цы яль най 

шко ле-ін тэр на це 117 та кіх вуч-

няў. І для кож на га з іх (за свой 

клас пі шу з усёй ад каз нас цю) 

ма ма, та та — са мыя-са мыя!

Ма ма Лі дзія Ула дзі мі ра ўна (з этыч-

ных мер ка ван няў не бу ду на зы ваць 

проз ві шчаў) са ма вы пуск ні ца на шай 

шко лы. Ця пер яна пра цуе тут пры бі-

раль шчы цай, а сын Ві та лік — ву чыц-

ца. Хлоп чык ён вы ха ва ны, за ду мен-

ны, вель мі лю біць сваю сям'ю, дзе 

га ду ец ца трое дзе так. А кла по ціц ца 

пра іх най больш ма ма, «бо яна — за-

ла тая». Так га во рыць Ві та лік.

Лё ша і Са ша — бра ты-бліз ня ты і 

са праўд ныя муж чы ны. Ім ёсць на ка го 

раў няц ца. Баць ка бліз нят — ва ен на-

слу жа чы. І та му сы ны змал ку пры ву-

ча юц ца да па рад ку, ве да юць, што за 

свае ўчын кі трэ ба ўмець ад каз ваць.

У гэ тай сям'і вя лі кая ўва га ад да ец-

ца спор ту: фі зіч ным прак ты ка ван ням, 

ва лей бо лу, бас кет бо лу. Пас ля шко лы 

хлоп чы кі (Аляк сей — дак лад на) ба-

чаць ся бе аба рон ца мі Ай чы ны, і ка лі 

да рос лыя, а най перш баць кі, ве раць у сі лы 

сва іх дзя цей — усё маг чы ма.

...Асаб лі выя дзе ці — асаб лі выя ма ры і 

шля хі да іх здзяйс нен ня. Ле рач ка ма рыць 

аб тым, што ра зам з ма май па бу дуе дом 

у вы гля дзе сэр ца. На пы тан не, для ка го 

той дом, хто ў ім бу дзе жыць, дзяў чын ка 

ад каз вае: «Лю дзі, у якіх доб рае сэр ца, та-

кое, як у ма мы».

Ма ці дзяў чын кі — па пра фе сіі і са праў-

ды бу даў нік, упэў не ная, сме лая жан чы на, 

вы хоў вае тра іх дзя цей.

А ў На тал лі Іва наў ны іх двое: ста рэй-

ша му — 24 га ды, ма лод ша му — дзе вяць. 

Ме на ві та ма мі ны лю боў і ве ра да па маг-

лі хлоп чы ку вы рвац ца з лап хва ро бы. 

А яшчэ, як пры знаў ся баць ка хлоп чы ка, — 

яе бяс кон цая да бры ня і муд расць, умен не 

зра зу мець і да ра ваць.

...Пад час ад на го з клас ных ме ра пры ем-

стваў, на якім, апроч дзя цей, бы лі і баць кі, 

я спы та ла ў іх, да рос лых, што га лоў нае 

ў вы ха ван ні? Та та Алё шы ад ка заў та ды: 

пра ца і па ва га да ста рэй шых, асаб лі ва — 

да жан чын.

У гэ тай сям'і іх, мож на ска-

заць, дзве: ма ма і ма лень кая 

Да ша. А вось муж чын — чац-

вё ра: баць ка і трое сы ноў, якія 

ка жуць, што ма ма для іх — ні бы 

тая іко на, на якую мо ляц ца, у 

якой у цяж кія хві лі ны про сяць 

пад трым кі і да па мо гі. Што на-

праў ду так (у гэ тай сям'і, як і ў 

аб са лют най боль шас ці ін шых): 

ма ма — сім вал пра ца ві тас ці і ад-

каз нас ці. А дзе ці — ба дай, са мы 

яск ра вы па каз чык та го, на коль кі 

плён ным бы ло жыц цё.

Не ўсе, на вя лі кі жаль, гэ та 

ра зу ме юць, і та му ў кра і не ёсць 

сі ро ты пры жы вых баць ках... Як 

ёсць, на шчас це, і баць кі, згод ныя 

вы хоў ваць не толь кі сва іх дзя цей, 

але і чу жых. Вось і двое на шых 

вы ха ван цаў (Мі ле на са сва ім 

ста рэй шым бра там Ці му рам) не 

так даў но ста лі жыць у дзі ця чым 

до ме ся мей на га ты пу. Іх но выя 

баць кі Тац ця на Ана то леў на і Па-

вел Пят ро віч су стрэ лі но вень кіх 

вель мі цёп ла і хут ка ста лі для іх 

са мы мі бліз кі мі. Ва ўся кім ра зе, 

пад час пад рых тоў кі да Дня ма ці 

Мі ле на на ма ля ва ла парт рэт Тац-

ця ны Ана то леў ны і на пі са ла пад 

ім га лоў нае сло ва: «Ма ма».

...Я — так са ма ма ці і лі чу, што гэ та най-

вя лік шае шчас це: да рыць жыц цё, ба чыць 

свой пра цяг у дзе цях. І, вя до ма ж, вуч нях: 

амаль 25 га доў я пра цую ў шко ле-ін тэр-

на це. Вы ха ван не дзя цей — цяж кая, але 

важ ная ра бо та. Асаб лі ва ка лі па шчас ціць 

знай сці па ды ход, на ла дзіць кан такт, да ве-

дац ца пра за хап лен ні... А ўрэш це — уба-

чыць ста ноў чы вы нік. Вель мі пры ем на, што 

на шы вы пуск ні кі пад трым лі ва юць су вязь 

са шко лай-ін тэр на там, з пе да го га мі.

Іна Пе туш ко ва,

г. На ва гру дак.

Ча ла век — ча ла ве куЧа ла век — ча ла ве ку

ДЗВЕ МІ НУ ТЫ 
АБЕ ДУ

Пра чы та ла ў «Звяз дзе», што сё ле та зноў 

быў вы со кі кон курс у ме ды цын скія на-

ву чаль ныя ўста но вы, і па ра да ва ла ся: па-

ду ма ла, што ў пра фе сію па-ра ней ша му 

ідзе най леп шая мо ладзь: са мыя доб ра-

сум лен ныя, са мыя пра ца здоль ныя вы-

пуск ні кі школ.

Так, на пэў на, бы ло заў сё ды. Але ж ця пер я 

ха чу рас ка заць аб тым, што на сця ро жы ла.

Мая пры яцель ка (на за вём яе На дзе яй Іва-

наў най) не так даў но вый шла на пен сію. Да та го 

зай ма ла не ма лую па са ду, мно гім да па ма га ла, 

бы ла, што на зы ва ец ца, па ва жа ным ча ла ве кам, 

а тут...

Мы су стрэ лі ся ў па лі клі ні цы, пры се лі, каб 

пе ра кі нуц ца ней кім сло вам, як ба чым, па ка-

лі до ры ідзе зна ё мая док тар ка. На дзея за га дзя 

пры ўста ла, каб па ві тац ца з ёю, бо даў но і доб-

ра ве да ла... У ад каз жа — ні па ва ро ту га ла вы, 

ні сло ва, ні паў сло ва...

«Не па зна ла», — вы ра шы ла мая Іва наў-

на. «І не дзі ва, — ска за ла я, каб пад тры маць 

яе, — мы ж у мас ках, у шап ках». — «Трэ ба 

скі нуць, зай сці ў ка бі нет», — вы ра шы ла На-

дзея, ужо кі ру ю чы ў ка нец ка лі до ра, услед за 

бе лым ха ла там...

І по тым — пры чым ад ра зу ж — на зад, 

пры чым на столь кі раз губ ле ная... «Што ста-

ла ся?» — спы та ла я.

«Ты не па ве рыш, — му сіць, са ма ні чо га не 

ра зу ме ю чы, за шап та ла жан чы на. — Я не па-

спе ла дзве ры ад чы ніць, як па чу ла за гад... за чы-

ніць, бо ў яе абед... Яшчэ дзве мі ну ты... Дзве... 

Уяў ля еш? Хі ба мож на з-за іх — вось так?»

Я су ця ша ла жан чы ну як маг ла: паў та ра ла, 

што док тар і са праў ды яе не па зна ла, што ў 

яе маг лі быць не пры ем нас ці, што ў ме ды каў 

ця пер вя лі кія на груз кі, што ня лёг ка пра ца ваць 

з людзь мі зда ро вы мі, а ўжо з хво ры мі...

На дзея слу ха ла мя не і не слу ха ла, ве ры ла 

і не ве ры ла: не маг ла змі рыц ца з тым, што 

па чу ла.

...На пэў на, гэ та бы ло ней кае не па ра зу мен-

не, прос та не да рэ чны вы па дак, але ж як ха це-

ла ся б, каб іх, вось та кіх, не бы ло зу сім.

А. Ба ра на ва,

г. Ма гі лёў.

Каб ад ка заць на пы тан ні ша-

ноў най чы тач кі, «Звяз да» звя за-

ла ся з Яў ге ні яй ДУ ДЗЯН КО ВАЙ, 
ства раль ні цай ка лен да ра не 
толь кі на год сы хо дзя чы, але і на 
на ступ ны.

— Гэ тым ра зам у ім, апроч слоў, 
пры ка зак і пры ма вак, цы тат, фра-
зе а ла гіз маў, з'я ві лі ся бе ла рус кія 
ско ра га вор кі, — рас каз вае Яў ге-
нія. — Сло вы ўсе но выя, мно гія 
вель мі са ма быт ныя і сён ня ўжо 
рэд ка ўжы ва ныя. Да та го ж у ка-

лен да ра но вы ды зайн ста ро нак 

з па дзе лам на по ры го да, но вая 

вок лад ка, но вы ла га тып «Лёг кай 

мо вы».

А па чы на ла ся ўсё з та го, што 

га доў дзе сяць на зад «Укан так-

це» бы ла ство ра на су пол ка «Бе-

ла рус кая мо ва для ля ні вых», бо 

трэ ба ж, як пры зна ла Яў ге нія, 
каб род ную мо ву ве да лі і яны... 
Та му ін фар ма цыя па да ва ла ся ў 
вель мі прос тай і сціс лай фор ме: 
пры го жы фо та зды мак, бе ла рус-
кае сло ва, пе ра клад яго на рус-
кую мо ву.

На ступ ным кро кам бы ло па-

шы рэн не аў ды то рыі: Яў ге нія 

ства ры ла моў ны блог у «Ін ста-

г ра ме».

— «Бе ла рус кая мо ва для ля-

ні вых» вель мі хут ка за ня ла ні шу 

ад на го з са мых па пу ляр ных бе ла-

рус ка моў ных бло гаў, — рас каз вае 

аў тар. — На сён ня ў яго амаль 

45 ты сяч пад піс чы каў. Праў да, 
пер ша па чат ко вая наз ва па да ла-
ся за доў гай. Каб су пол ку пра сцей 
бы ло ад шу каць у сац сет ках, я пе-

рай ме на ва ла яе ў «Лёг кую мо ву», 

бо ма тэ ры ял і са праў ды ста ра юся 

па да ваць ці ка ва і з гу ма рам. Да та-

го ж я па ста ян на кан так тую са сва-

ёй аў ды то ры яй, з за да валь нен нем 

ад каз ваю на кож ны ка мен та рый і 

па ве дам лен не. Блог для мя не — 

са праўд ная ад ду шы на, а кож ны 

пост — вель мі важ ны і знач ны. 

Я ма гу га дзі на мі пад бі раць вы яву 

пад ці ка вае бе ла рус кае слоў ца, 

каб яно ўсё ра зам ляг ло на ду-

шу — спа чат ку мне. І толь кі пас ля 

ўжо дзя лю ся з пад піс чы ка мі. Яны 

ў мя не вель мі ўдум лі выя, ці каў-

ныя, за да юць пы тан ні, ус ту па юць 

у дыс ку сіі.

З рос там коль кас ці пад піс чы-

каў да Яў ге ніі па ча лі па сту паць 

і пра па но вы аб су пра цоў ніц тве. 

У пры ват нас ці, у кан цы 2020 го да 

мін ская дру кар ня пра па на ва ла вы-

пус ціць ка лен да ры-слоў ніч кі. Так 

блог @lohkaja_mova з «Ін стаг ра-

ма» пе ра браў ся на ста рон кі ад рыў-

но га ка лен да ра.

— Я вель мі люб лю гар таць 

слоў ні кі, а так са ма чы таць па-

бе ла рус ку, — пра цяг вае дзяў-

чы на. — І пры гэ тым па ста ян-

на тры маю пад ру кой на тат нік і 

ало вак. Ка лі су стра каю ці ка вае 

слоў ка — аба вяз ко ва вы піс ваю. 

На са праўд ныя моў ныя «пер лін-

кі» най больш ба га тая, як мне зда-

ец ца, твор часць Ка рат ке ві ча... 

А зда ра ец ца і на ад ва рот: спа чат-

ку зна хо джу вы яву, якая вель мі 

па да ба ец ца, і ўжо да яе пад бі раю 

сло ва. У кож ную з 365 ста ро нак 

і пер ша га і дру го га ка лен да ра 

«Лёг кая мо ва» я ўкла ла час цін-

ку сва ёй ду шы. Ра да, што лю дзі 

гэ та ад чу ва юць. Быў ча ла век, які 

за ка заў на па да рун кі аж 24 ка лен-

да ры. Пры ем на, што «слоў ніч кі» 

на бы ва юць на стаў ні кі і ве ша юць у 

ся бе ў кла сах, каб вуч ні што дзень 

ад кры ва лі для ся бе но вае сло ва.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.

Ша нуй сваё!Ша нуй сваё!

«...І КОЖ НАЯ РА НІ ЦА — ДОБ РАЯ»
«Амаль год та му ў ма ёй ха це з'я ві ла ся цу доў ная 

рэч: ня вест ка па да ры ла ары гі наль ны ад рыў ны 

ка лян дар на 2022 год. Ды не прос та ка лян дар, 

а ка лян дар-слоў ні чак. Зроб ле ны ён з гус там, 

пры го жа і з ду шой. На кож най ста рон цы над 

яр кай і на тхняль най ілюст ра цы яй — ці ка вае 

бе ла рус кае слоў ца (ці фра зе а ла гізм) з 

пе ра кла дам на рус кую мо ву. По бач — прык лад 

яго ўжы ван ня з мас тац кай лі та ра ту ры. Акра мя 

та го, у ка лен да ры шмат фі ла соф скіх цы тат, 

на род ных пры ка зак і прымавак. На прык лад, 

«Кож ны ча ла век но сіць сваё не ба з са бой» 

(У. Ка рат ке віч), «Шчас це мо жа быць поў ным 

толь кі та ды, ка лі ўсе ва кол ця бе ад чу ва юць ся бе 

шчас лі вы мі», «Доб ра быць у да ро зе, якую ты 

сам са бе вы бі ра еш» (Я. Ко лас), «Толь кі чыс тыя 

сэр цы ба чаць са праўд ную пры га жосць» 

(Я. Брыль), «Трэ ба до ма бы ваць час цей, 

трэ ба до ма бы ваць не гос цем, каб ду шою не 

ачарс цвець, каб не стра ціць свя тое штось ці» 

(Р. Ба ра ду лін), «Усё, што кра нае мя не, па доб нае 

на мя не» (А. Ра за наў)...

А якія ў слоў ніч ку сло вы?! Ба гоў ка, вес ніч кі, 

вэ люм, фі лі жан ка, ку жаль, ве хаць, браз гот ка, 

сло та, бла зан, су та рэн не... Факт, што ця пер 

кож ная ра ні ца ў мя не — доб рая, бо па чы на ец ца 

з не ча га вель мі свай го, бе ла рус ка га.

Да рэ чы, ка лян дар мож на не толь кі па ве сіць 

на сця ну, але і за ма ца ваць на ра бо чым ста ле 

або пад акон ні. У кам плек це ёсць два маг ні ці кі, 

які мі я пры ма цоў ваю на ха ла дзіль нік асоб ныя 

ўпа да ба ныя ста рон кі...

Іх, та кіх цёп лых, з на ды хо дам во се ні ды зі мы 

за ста ец ца ўсё менш і менш: год кан ча ец ца. 

Ха це ла ся б мець та кі ка лян дар на но вы год. Але ж 

ці з'я віц ца ён у про да жы? Каб на гад ваць за бы тыя 

слоў цы, каб за свой ваць но выя, а што па трэб на не 

менш — што дзень, хоць кры ху, уз ні маць на строй...»

Тац ця на МАР КА ВА,

г. Ві цебск.

На ўзда гонНа ўзда гон

«ДЗЕ ЦІ — 
СА МЫ ЯСК РА ВЫ ПА КАЗ ЧЫК ТА ГО,
на коль кі плён ным бы ло жыц цё»
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